
BOGDAN IDZlKOWSKl 

ODDZIAEY WANIE NIEMIEC NA EUROPS 
W KULTURZE SYMBOLICZNEJ 

Postrzegana realna mozliwos~ ekspans ji ekonomiczne j z jednoczonych 
Niemiec na Europe - szczegolnie na kraje Europy Srodkowo-Wschod- 
niej - stwarza pytanie, czy podobny scenariusz umacniania sie domina- 
cji niemieckiej bqdzie mial miejsce w innych sferach zycia spolecznego? 
W tym aspekcie pojawia siq pytanie o szanse niemieckiej dominacji w 
Europie osiqganej poprzez r6zne dziedziny kultury symbolicznej. Niniej- 
sza analiza opiera sie o opinie bedanych student6w z Polski, Witebska 
(ZSRR), Szombathely (Wqgry) i Hradec Kralove (Czechoslowacja). Mala 
liczebnosk przebadanych kategorii nie pozwala na generalizowanie wnios- 
k6w. Ze wzgled6w metodologicznych jedynie uprawnione jest poslugi- 
wanie sic w opisie stwierdzeniami typu: studenci Szombathely, Hradec 
Kralove, Witebska. Dlatego tez uiyte w dalszej czesci okreslenia: ,,badani 
Polacy, Bialorusini lub Wegrzy" ... sq wyrazem konwencji stylistycznej, 
nie zas sqdami generalizujqcymi. 

I. Moiliwoii. dominac ji przez dziedzing kultury 

Pytano, jak postrzega badana mlodziez szanse zajecia dominujqcej po- 
zycji w Europie, przez panstwa tego kontynentu, w jednej z czterech 
dziedzin kultury symbolicznej: literaturze, muzyce, malarstwie i filmie. 

Typowane przez respondent6w pahstwa ulozyly siq w nastepujqcq 
liste: Polska, ZSRR, CSRF, Wqgry, Niemcy, Francja, Anglia, oraz inny 
kraj, ten ostatni z niewielkq liczbq wskazan. Badani studenci mogli takze 
wybra6 odpowiedz ,,nie przewiduje dominacji zadnego panstwa" lub ,,nie 
mam zdania". Analiza odpowiedzi informuje, iz 57,0% studentow z Hradec 
Kralove, 52,0% ,z Szombathely i 47,0% z Polski nie przewiduje dominacji 
kulturalnej zadnego z panstw. Natomiast 37.0% badanych student6w 
z Witebska nie dostrzega dominacji kulturalnej kt6regoS z palistw euro- 
pe jskich. 

Czy oznacza to, ze Czecho-Slowak6w i Wegr6w charakteryzuje sklon- 
n d c  do postrzegania Europy jako obszaru o wsp6lnej kulturze i war- 
tdciach? By6 moze ta kategoria badanych widzi szanse na koegzystencje 
kultur narodowych, bez zajmowania pozycji dominujqcej, przez ktorqs 
z nich. Postrzeganie Europy w kategoriach wsp6lnotowych charaktery- 
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zuje postawe otwartosci kosmopolitycznej i blizsze jest badanych Cze- 
cho-Slowakow i Wegrow, niz Bialorusinow. 

Relatywnie wysoki odsetek student6w z Witebska nie ma zdania na 
ten temat (22,O). Wskaznik ten oslabia zalozenie, ze niski odsetek tych 
respondentbw, ktorzy nie przewidujq dominacji zadnego z panstw w kul- 
turze europejskiej (37,O) wynika z hegemonistycznych nastawien Bialo- 
rusinow. Chociai sq oni sklonni do przypisywania znaczqcj roli ZSRR 
w dw6ch dziedzinach: muzyce, malarstwie. 

Ponizsze zestawienie ilustruje odsetek badanych, ktorzy przewidujq 
zajqcie dominujqcej pozycji kulturalnej przez ich kra j ojczysty. 

TABELA 1IDI 

Jak widat., to wlainie studenci 1; Witebska sq bardziej sklonni do przy- 
pisywania szans ZSRR na za jecie dominu jqcej pozyc ji kulturalne j w Eu- 
ropie. Stanowisko takie moze wynikak z obiektywnej wiedzy o ienden- 
cjach w obu dziedzinach kultury. Moze takie zalezek od procesu wycho- 
wania, w trakcie ktorego zostala zinterioryzowana postawa patriotyczna 
wsparta wizjq roli i znaczenia kultury narodowej2. Sq to domysly, ktore 
wymaga jq dodatkowo empirycznego potwierdzenia. 

Polacy i Wqgrzy takie przewidujq znaczqcq pozycje swoich kraj6w 
w dziedzinie filmu (5,O). Wegrzy nawet sygnalizujq pozycje dominujqcq, 
ale na takie wybory mogl miek wplyw fakt odegrania w tych krajach 
wlasnie przez kin0 wainej roli w procesie transformacji ustroju. 

Mozna przyjqe, i e  wsp6lczynnik subiektywnego dowartoSciowania roli 
w4asnej kultury narodowej w Europie raczej upodabnia Polakbw, We- 
grow i Czecho-Slowak6w a wyr6inia Bialorusinow. Wyraia sie to jednak 
niskimi wskainikami procentowymi (od 1,O do 6,O). 

Dziedzinami najbardziej podatnymi na zdominowanie przez jedno 
z panstw sq: malarstwo, muzyka i film. Literatura postrzegana jest jako 
obszar slabo poddajqcy siq zmonopolizowaniu przez pisarzy jednego kra- 
ju. Polacy i Czecho-Slowacy szanse na zajecie pozycji dominujqcej w li- 
teraturze przypisujq Anglii (6,O; 7,O) oraz ZSRR i (nieco mniejsze) Francji 
(6,O; 5,O). Orzekanie na podstawie tak niskich wskainikdw procentowych 
o dominacji kulturalnej w tej  dziedzinie byloby uchybieniem metodolo- 
gicznym. 

Malarstwo stanowi dziedzine, w kt6rej najwyrainiej ujawnia siq do- 
minujqca pozycja Francji. Wyraza sie to stosunkiem procentowym: 19,O 
(Hradec Kralove), 14,O (Polska), 7,O (Szombathely). 

Z Witebska nie uzyskano danych dotycaqcych Utwatury. 
a PorOwnaj a tabelq TD. 1 w aneksie. 

Dziedzina kultury Polska Witebsk Szombathely 

1. Malarstwo 3,o 

2. Muzyka 

3. Malarstwo 1 ,Q 

4. Film 

Klalove 
Hradec 

3,O 

1 ,o 
I$ 

2,o 
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3 - Rocznik Lubuski 

Studenci Witebska r6zniq sie od pozostalych tym, ze na pozycji lidera 
w malarstwie postrzegajq Anglie (7,0), oraz ZSRR (6,O). 

Film jest drugq dziedzinq mozliwq, zdaniem badanych, do zdomino- 
wania przez jeden z krajbw. Badani z Witebska i Hradec Kralove sqdzq, 
ze znaczqcq role w tej  dziedzinie odegra Francja (15,O; 8,0), a Polacy ty- 
pujq Anglie (13,O). 

Muzyka, zdaniem badanych Polak6w i student6w z Hradec Kralove, 
zostanie zdominowana przez Anglie (15,O; 7,O). Natomiast znacznie mniej- 
szy odsetek badanych z Witebska i Szombathely sklonny jest eksponowa6 
w tej dziedzinie Angliq (4,O; 3,O). Wyniki te zaskakujq, gdyz znajqc wklad 
Anglii we wsp6lczesnq muzyke rozrywkowq nalezalo przypuszcza6, iz 
prymat Anglii znajdzie odzwierciedlenie w odpowiedziach wszystkich 
badanych kategorii. 

By6 nloze na takim rozkladzie wynikjw zawazyly kompetencje mu- 
zyczne (ir6dla angielskiego rocka, bluesa i jazzu majq amerykansko-mu- 
rzynskq genealogiq) lub jezykowe (cze5C badanych Polakdw mogla utoi- 
samia6 wykonawc6w Bpiewajqcych po angielsku wlaBnie z Angliq, choi' 
wielu z nich jest innego pochodzenia). Zweryfikowanie tego sqdu wyma- 
ga zastosowania innej procedury badawczej. 

Wyniki badan ujete w tabeli T. Dl zestawiono jeszcze nieco ina- 
czej - stosujqc przy tym dwa r6zne sposoby. 

TABELA 2 / 0 1  
LICZBA TYPOWAN DO POZYCJI LIDERA 

Badani 
studenci - 

Dominu jqce 
palistwo 

w kulturze -- 
1, ~ o G k a  

2. ZSRR 

3. C-SFW - 
4. W ~ Y  

5. Niemcy 

6. Francja 

- 
7. Anglia 

8. inne 
palistwo 

W CZTERECH DZIEDZINACH KULTURY 

POlska Witebsk S7h;g- 

- 1 -  
literatura muzyka 

(1 1 (1) - I - 

- 
- 

literatura 
film 

(2) 
literatura 

(1) 

malarstwo 
(1) 

- 

muzyka 
(1 

- 

malarstwo 
(1 

muzyka 
film 
literatura 

(3) 

- 

Hradec 
Kralove 

- 

film 
(1) 

malarstwo 
(1) 

muzyka 
(1) 

- 
- 
- 

- 

malarstwo 
(2) 

literatura 

muzyka 
(1) 

Ra- 
sem 

Dziedziny 
I 

kultury 

- 
1 

- 

1 

5 

5 

3 

literatura 
muzyka 

literatura 
film 

literatura 

--- 
malarstwo 
- 3 

film - 2 

literatura 
- 2 

muzyka 
film 
malarstwo 

muzyka 
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Pierwszy opierai sie o typowanie do zajqcia dominujqcej pozycji przez 
poszczeg6lne kraje europejskie. Wazna byla liczba wskazan na pozycje 
lidera bez wzgledu na wielko5c wskaznika procentowego. 

Zdaniem badanych, dwa panstwa - Francja i Anglia - majq naj- 
wiqkszq szansq zajqt. dominujqcq pozycje kulturalnq w Europie. Uzyskujq 
one po pi& wskazan. Francja w dwoch dziedzinach (w malarstwie i fil- 
mie) a Anglia we wszystkich czterech (w tym dwa razy w literaturze). 
Rysujq sie roinice w postrzeganiu dominujqcej pozycji obu tych panstw 
przez badanych. Francja typowana jest na lidera przez wszystkie kate- 
gorie badanych. Studenci z Hradec Kralove takq pozycjq przewidujq w 
dw6ch dziedzinach: malarstwie i filmie. W przypadku Anglii natomiast, 
trzy kategorie badanych przewidujq znaczqcq role tego panstwa w kultu- 
rze europejskiej. Sq to studenci Witebska, Hradec Kralove i Polski. Ci 
ostatni, a i  w trzech dziedzinach kultury: muzyce, filmie i literaturze. 
Wegrzy nie dostrzegajq mozliwo5ci zajecia przez Anglie pozycji dominu- 
jqcej. 

Pozycja kulturalna zjednoczonych Niemiec zyskuje jedynie aprobate 
badanych Wegrow, ktorzy przewidujq, iz Niemcy zajmq, wraz z Wcgrami, 
pozycje lidera w dziedzinie literatury. Jednak bardzo niskie, bo trzypro- 
centowe wskazniki sygnalizujqce dostrzeganie przez Wegrow pokrewien- 
stwa literatury niemieckiej i wegierskiej nie dajq podstaw do sqdow 
bardziej stanowczych. 

Zestawiono takze najwyisze wskazniki procentowe uzyskane przez 
cztery dziedziny kultury z panstwem, kt6re zdaniem badanych, zdominuje 
te dziedziny. 

TABELA 3lD1 

NAJWYZSZY WSKAZNIK PROCENTOWY 
UZYSKANY PRZEZ PARSTWA DOMINUJqCE W KULTURZE 

- .- 

Anglia moze osiqgnqt. pozycje dominujqcq w dziedzinie literatury 
i muzyki. Takiego zdania sq badani Czecho-Slowacy i Polacy. 

Francja, zdaniem Czecho-Slowakow i Bialorusin6w, zajmuje pozyc je 
lidera w dziedzinie malarstwa i filmu. Przy czym najwyzszy wskainik 
procentowy uzyskala Francja w opinii studentow z Hradec Kralove (19,O) 
w dziedzinie malarstwa. Jest to najwyiszy wskaznik takie wSr6d czte- 
rech dziedzin kultury. Mozna sqdziC, i e  to wjasnie poprzez malarstwo wi- 
dzq badani mozliwoSt. ekspansji kulturalnej Francji. To panstwo jest 
postrzegane nadal jako europejskie centrum kultury. 

By6 moie fakt przemieszczenia stolicy Niemiec do Berlina oraz utwo- 
rzenie w nim instytucji kulturalnych i naukowych wplynie na wzrost 

I Dziedzina kultury 

1. Literatura 

2. Muzyka 

3. Malarstwo 

4. Film 

Dominu jqce palistwo Na jwyiszy odsetek wskazan 
przez badanych 

Anglia 

Anglia 

Francja 
- - 

Francja 

7,O - Hradec Kralove 
- 

15,O - Polska 

19,O - Hradec Kralove 

15,O - Witebsk 
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tego miasta jako centrum kultury w Europie Srodkowej. Byloby to na- 
wiqzanie do historycznej tradycji. Usytuowanie Berlina na styku kultur 
oraz silna niemiecka gospodarka, stwarzajq takie szanse. 

Badani studenci nie podzielajq jednak takiego poglqdu. 

11. Rozpowszechnianie kultury innych narodow 
przez zjednoczone Niemcy 

Pytano respondentow o ocene stosunku Niemiec do kultury oSmiu 
panstw europejskich. Czy Niemcy zechcq upowszechniac u siebie kulture: 
Anglii, Czecho-Slowacji, Polski, Rumunii, Turcji, Wegier, Wloch i ZSRR? 
Dobor tych panstw wyznaczy3o ich usytuowanie w Europie Srodkowej 
i Wschodniej, sqsiedztwo z Niemcami, etap przeobraien ustrojowych oraz 
istnienie takich mniejszosci narodowych w Niemczech. 

Studenci polscy uwaiajq3, ze Niemcy zdecydowanie bedq dqiyly do 
upowszechniania u siebie kultury Anglii (28,O) i Wloch (19,O). WSr6d kra- 
jow dawnej wspolnoty socjalistycznej najwieksze szanse ma kultura 
Z,SRR (10,O). Polacy upatrujq rownych szans dla kultury polskiej i cze- 
cho-slowackiej na rozpowszechnianie w Niemczech (8,O). 

Respondentow z Witebska roini od pozostalych duiy odsetek nie 
udzielajqcych odpowiedzi (od 41,O do 47,O). Ta kategoria badanych w 
niewielkim procencie jest skionna do wyrazania opinii kategorycznych: 
,,zdecydowanie tak". Jedynie w odniesieniu do kultury Anglii 11,0% stu- 
dentow z Witebska uwaia, ze Niemcy zechcq jq upowszechniat u siebie. 
Badani Bialorusini wierzq w oryginalnosk i sile przyciqgania kultury 
ZSRR, gdyz 7,0% badanych uwaza, ze ma ona takie same szanse jak 
kultura Wloch. 

Studenci z Szombathely i Hradec Kralove sq do siebie bardziej po- 
dobni. Znacznie wyiszy odsetek z obu tych panstw wybiera odpowiedi 
,,zdecydowanie tak". Rozklad procentowy odpowiedzi jest zbliiony i wy- 
nosi okolo 52,O (w odniesieniu do kultury Anglii) i od 20,O do 30,O (w od- 
niesieniu do czterech innych panstw)4. Rbzni natomiast te dwie katego- 
rie badanych stosunek do szans na rozpowszechnienie w Niemczech kul- 
tury Rumunii, Francji i ZSRR. Czecho-Slowacy wyiej oceniajq szanse 
trzech panstw (wiersz gorny) niz Wegrzy (wiersz dolny): Rumunii, Turcji, 
ZSRR: 

Studenci z Szombathely i Hradec Kralove wydajq sie, w stosunku do 
Bialorusinbw i Polakbw, mniej podatni na stereotypy opisujqce Niemc6w 
jako sklonnych do idealizowania wlasnej kultury. 

Te czeSt. rozwaian moina spiqt. klamrq og6lniejszych refleksji. 
Relatywnie wysoka pozycja w hierarchii szans na rozpowszechnianie 

w Niemczech, zdaniem wszystkich kategorii badanych, ma kultura ZSIER. 
Ale te korzystne ustalenia widoczne srj tylko przy porbwnywaniach z in- 
nymi panstwami postkomunistycznymi. 

Por. tabela TD. 2 w aneknie. 
Por. tabela TD. 2 w aneksie. 
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Mozna wiqzab to z faktem uznania dorobku kultury Kraju Rad, ale 
moie to by6 pochodnq mody na pierlestrojke i glasnost oraz symbolike 
radzieckq lansowanq przez srodki masowego przekazu na Zachodzie. 

Polacy nie sq sklonni do wyraiania sqd6w kategorycznych. Najwiek- 
szy odsetek wybiera odpowiedzi: ,,raczej tak" i ,,raczej nie". Duzq grupe 
stanowiq respondenci nie majqcy zdania na temat rozpowszechniania 
przez Niemcow kultury innych narodow. Polacy dominujq tutaj nad po- 
zostalymi kategoriami badanych. Ten ostroiny stosunek Polakow do zjed- 
noczonych Niemiec wydaje sic by6 funkcjq doiwiadczeli miqdzy Polskq 
i Niemcami5. Takie wplyw socjalizacji kregbw nieformalnych moie mieb 
znaczenie w ksztalceniu postawy nieufnosci Polakbw do Niemc6w. W pol- 
skiej tradycji edukacyjnej obecny jest wizerunek Niemiec, ktdre chcq 
zgermanizowac kulture polskq. Jednak fakt uzyskania nieco wyiszych 
procentowych wskaznik6w w grupie odpowiedzi ,,raczej tak" nad ,,raczej 
nie" moie prognozowab przelamywanie sie uprzedzen na rzecz akceptacji 
i otwarcia sic Polakbw na wplywy kulturalne zjednoczonych Niemiec. 

Studenci Witebska rbiniq sie od pozostalych tym, i e  prawie polowa 
unika udzielania odpowiedzi. Trudno domniemywab, co jest przyczynq 
takich zachowan. Czy decyduje o tym niewiedza badanych o mechaniz- 
mach zachodzqcych w Niemczech, czy te i  dystans wobec wydarzen wy- 
nikajqcych z odleglo5ci przestrzennej i stopoia zmian w ZSRR? 

Pozostala polowa badanych z Witebska, kt6rzy udzielili odpowledzi na 
to pytanie, jawi sie jako nieostra i trudna do jednoznacznej charakte- 
rystyki. Pod wzgledem unikania odpowiedzi kategorycznych sq oni po- 
dobni do Polakbw, lecz rozklady procentowe sq tu inne i nieregularne. 
Identyczny odsetek respondent6w z Witebska uwaia, i e  Niemcy zdecy- 
dowanie bgdq upowszechnialy kulture ZSRR jak i zdecydowanie nie ze- 
chcq tego czynib (7,O). Upodabnia ich do Polakbw twierdzenie, i e  Niemcy 
nie zechcq rozpowszechniaC u siebie kultury polskiej - po 5,0% badanych 
z obu kategorii. 

W stosunku do pozostalych kategorii badanych studenci z Witebska 
rbzniq sie takie w postrzeganiu szans kultury Rumunii i Turcji na za- 
interesowanie sie nimi przez zjednoczone Niemcy. Bialorusini uwaiaja,, 
i e  Niemcy bedq rozpowszechniab kulture Rumunii i Turcji, gdy tymcza- 
sem pozostali odrzucajq takq moiliwos1.. Najmniejsze szanse dostrzegajq 
studenci Witebska na rozpowszechnianie kultury Polski i ZSRR (5,O; 7,O). 

Wegrzy sq ba; dziej jednorodni w sqdach dostrzega jqcych moiliwobk 
zainteresowania s19 zjednoczonych Niemiec kultura, innych nardow. 

Na jbardzie j przekonani o otwartosci i toleranc ji kulturalnej zjedno- 
czonych Niemiec sq studenci z Hradec Kralove. Na te kategorie badanych 
przypadajq relatywnle najwyisze odsetki zdecydowanie aprobujqcych ta- 
kq moiliwoSb. Co prawda r6inice miedzy studentami z Hradec Kralove 
a Szombathely nie sq duze (stqd uiyte wczeiniej stwierdzenie o podo- 
bielistwach tych respondentbw), jednak wydaje sie uzasadnione stwier- 
dzenie, i e  Czecho-Slowacy najwyrazniej postrzegajq Niemcow jako waz- 
ny podmiot demokratycznej i zjednoczonej Europy. 

5 Badania prowadzono w 1990 roku tj.  przed podpisaniem traktatu. Por. takte opinig 
E. Smilowskiego na podstawie badali CBOS. E. S m i l o w s k i, Zmierzch obsesji?, ,,PolitykaW 
Nr 21/1991. 
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111. GotowoSe Niemc6w do ksztalcenia u siebie nauczycieli 
jezyka niemieckiego z panstw Europy Srodkowo- Wschodnie j 

Pytano badanych, czy Niemcy bqdq ksztalcily u siebie nauczycieli 
jqzyka nie-nieckiego z Czecho-Slowacji, Polski, Rumunii, Wegier i ZSRR? 
Odpowiedi na to pytanie rnoie byt wskainikiem opinii respondent6w 
o gotowokci niesienia pomocy w ksztalceniu nauczycieli, ale takze opinii 
o mozliwo~ci uzyskiwania przez Niemcbw wplywirw ideologicznych, kul- 
turalnych (a pokrednio takze ekonomicznych) w krajach Europy Srodko- 
wo-Wschodnie j. 

Ponizsze zestawienie ukazuje dychotomiczny podzial na przyjmujq- 
cych i odrzucajqcych takq mozliwoS6. 

TABELA 4/D3 

NIEMCY BE;Dq KSZTAECILY NAUCZYCIELI JXZYKA NIEMIECKIEGO 

Badani 
studenci Polski I Witebska I 1 odpowiedzi Rodzaj I I I?, -- 1 I Z S R R i  j 1 l S R R  

LEGENDA: C - C-SRF, P - Polska, R - Rumunia, W - Wegry 

Badani / studenci 1 Szombathely Hradec Kralove 1 

1 odpowiedzil Rodzaj 1 I I 1 ZSRR I 1 1 1 ZSRR 

Uzyskano obraz duzego podobienstwa trzech kategorii respondentow: 
z Polski, Szombathely i Hradec Kralove. Wyrainie rirzniq sie studenci 
Witcbska. 75,0% tych respondent6w wskazuje na moiliwos6 ksztalcenia 
Bialorusin6w i Rosjan w Niemczech. Ich zdaniem Niemcy bedq mniej 
zainteresowane ksztalceniem u siebie nauczycieli z innych panstw. Dy- 
stam procentowy wynosi miedzy tymi paristwami a ZSRR ponad 30 
punktow procentowych. Co prawda w odniesieniu do pozostalych trzech 
kategorii badanych obserwuje sic takze tendencjq do dowartoSciowy- 
wania szans wlasnego kraju, ale dystanse procentowe sa, ledwie kilku- 
procentowe. Jedynie w odniesieniu do Rumunii zwieksza siq r6znica we 

40,O 

0,O 

40,O 

5.0 

/ 62,O 

2. N i e 1 5,3 6,3 19,O ll,O / 10,O 

1. T a k  

2. Nie 

75,O , 
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wskainikach procentowych. Jest to jednak wynik raczej upodabniajqcy 
badanych, kt6rzy z regularnoSciq empirycznq przypisujq w roznych aspek- 
tach mniejsze szanse Rumunii. 

Pewne roznice miqdzy badanymi Polakami, Bialorusinami, studentami 
Szombathely i Hradec Kralove rysujq siq przy analizie wynikbw odpo- 
wiedzi, gdy stosowana jest pelna ich skala: od ,,zdecydowanie tak" do 
,,zdecydowanie nie". 

Najmniej zdecydowani w sqdach (kategoryczni) sq studenci z Witeb- 
ska, kt6rzy uwazajq w 11,0%, ze Niemcy bqdq zabiegac o ksztalcenie 
nauczycieli innych nacji u siebie (poza Rumuniq - 5,0%). 

U polskich studentow wzrasta odsetek zdecydowanych odpowiedzi. 
Wielkdci procentowe zamykajq sie w przedziale od 21,O do 32,O (takie 
poza Rumuniq). 

Respondenci z Hradec Kralove sq zdecydowani przypisai: Niemcom 
wole ksztalcenia u siebie nauczycieli z krajbw postkomunistycznych. Od- 
powiedzi wyrazajq sie w wielkosciach procentowych w przedziale od 28,O 
(dotyczy Polski) do 39,O (dotyczy Czecho-Slowacji). 

Najbardziej skrystalizowane poglqdy wyrazajq studenci z Szomba- 
thely. Ich zdanieni Niemcy zechcq ksztalcik u siebie nauczycieli z innych 
panstw. Procentowe wskainiki tej kategorii zawierajq sie w przedziale 
od 33,O do 57,O. Przy czym Wqgrzy dajq po raz pierwszy wieksze szanse 
Rumunii nii ZSRR: 35,O; 33,O. 

Porownujqc rozklady wynikow w obu pytaniach dotyczqcych roz- 
powszechniania kultury innych narodow oraz ksztalcenia nauczycieli w 
Niemczech, mozna zaobserwowab utrzymywanie sie nastepujqcych ten- 
dencji: 
- wysoki odsetek studentow z Witebska (okolo 45,0%) nie udziela 

odpowiedzi na pytania, 
- wieksze podobienstwo zachodzi miedzy studentami z Szombathely 

i Hradec Kralove. Sq oni bardziej otwarci i tolerancyjni na ewentualnq 
ekspansjq kulturalnq Niemiec na inne kraje Europy od pozostalych ba- 
danych, 
- badani ze wszystkich kategorii nie dostrzegajq moiliwosci ekspan- 

sji kulturalnej Niemiec, a w przypadku jej pojawienia sie Wegrzy i Cze- 
cho-Slowacy wyrazajq wyzszy wskainik gotowosci do jej akceptacji, 
- wyzszy odsetek respondentow z Wqgier i Czecho-Slowacji udziela 

odpowiedzi jednoznacznie akceptujqcych nii  badani Polacy i Bialorusini, 
- miedzy sdpowiedziami na oba omawiane pytania obserwuje siq 

przesuniecie geografii zdecydowanych zwolennikbw. W pytaniu dotyczq- 
cym rozpowszechniania kultury wyzsze wskainiki charakteryzujq stu- 
dentow z Hradec Kralove, natomiast w pytaniu dotyczqcym ksztalcenia 
nauczycieli pozycje te zajeli Wegrzy, 
- Polacy lokujq sie miedzy studentami z Witebska a Czecho-Slowa- 

kami i Wqgrami. Pod pewnymi wzgledami sq podobni do Bialorusinbw 
(unikanie odpowiedzi kategorycznych i bardziej powsciqgliwa ocena), pod 
innymi do Czechow i Wegrbw, 
- respondenci z Witebska sq bardziej sklonni do dowartosciowywania 

szans wlasnej kultury i inoiliwoSci ksztalcenia Rosjan w Niemczech. 
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IV. Ocena ekspans ji kultury niemieckie j 
w panstwach Europy Srodkowo-Wschodniej 

Sondowano takie stosunek badanych do korzy6ci plynqcych dla kra- 
j6w Europy Srodkowej i Wschodniej z rozpowszechniania dziel kultury 
niemieckie j. 

Rozklad wynik6w ilustruje tabela T. D4 (w aneksie). Ponizej polq- 
czono wyniki z rozbudowanej skali do dw6ch dychotonicznych kategorii: 
tak i nie. 

TABELA 5/D4 
KORZYSCI Z ROZPOWSZECHNIANIA DZIEE KULTURY NIEMIECKIEJ 

DLA P1E;CIU PANSTW EUROPEJSKICH 
I / Studenci 1 Polski I Witebska I 

. -- . - - - I __  _ - _ - 

Rodzaj 
odpowiedzi 1 1 I 

1 _ I - _  ._____________ ---__--I_____I 

i 'OdZaj C P I X W ZSRR C 
P R 1 YI 

ZSRR 1 odpowiedzi j 
- - - - - - - - - - - - - - - -- I 

1 T a k 1 74,O 1 6 8 0  62,O 74,O 6 1 0  83,O 75,O 6 7 0  1 78,O 1 77,O 1 
-- ___ __ 

I 
1 2. Ni  e 1 11,O 14.0 , 13.0 10,O 10,O 4.0 i,O 8,O 3,O 1 I 

I - -- I - - - 

- 
I I Studenci Szombathely 

LEGENDA: C - C-SRF, P - Polska, R - Rumunia, W - Wegry 

1 . T . k  
- 

2 .  N i e  
1 

Hradec Kralove 

Rysujq sie podobienstwa miedzy studentami Polski, Szombathely 
i Hradec Kralove. R6inice w odpowiedziach w zaleino5ci od kontekstu 
odniesienia (panstwa) sq zmienne. Wyraza sie to w falowaniu podo- 
bienstw i rbinic. 

Polacy sq raz bardziej podobni do Wegrbw - raz Wggrzy bardziej do 
Czecho-Slowak6w. Wyraza sie to bliskosciq ocen korzyici dla (w kolej- 
nosci Polacy i Wggrzy): 

Rumunii - 55,O : 62,O 
ZSRR - 59,O : 63,O 

62,O 
-- 

14,O 

I 
I 

Wggrow i Czecho-Slowakow upodabnia zbliiony odsetek uznajqcych 
korzykci dla: 

Polski - 68,O : 75,O 
Rumunii - 62,O : 67,O 
Wqgier - 74,O : 78,O 

4 2 , 0 / 4 4 , 0 I  81,O 

- I-- 
1,O 1,ll / 

I 

- 

1 __ 

4 0 . 0 ' 4 0 . 0  I 5 9 , 0 5 5 , 0 / 5 8 , 0  
pp 

-- 

19,O 1 16,O ' 16.0 14.0 2,O 3.0 

59.0 
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Jak widai., w obu zestawieniach rdznice (dystanse) nie przekracza- 
jq 7,0%. 

Mozna dostrzec takze rdznice miedzy tymi trzema kategoriami bada- 
nych. Niiszy odsetek Polak6w dostrzega korzySci plynqce z faktu roz- 
powszechniania kultury niemieckiej dla Polakdw. Odmiennie sqdzq We- 
grzy i Czesi, ktbrzy sq sklonni upatrywai: korzyici dla Polski. Wyraza si? 
to stosunkiem (Polska, Wegry, Czecho-Slowacja): 

Widak takze tendencje odwrotne w odpowiedziach negujqcych praw- 
dopodobne korzyici dla Polski: 

Najniisze wskainiki w grupie odpowiedzi ,,takV uzyskala Rumunia. 
Potwierdza to wczeiniejsze obserwacje o izolowaniu tego panstwa przez 
badanych. 

Najmniejszy dystans miedzy wskaznikami procentowymi wyraiajq- 
cymi korzysci dla pieciu panstw, charakteryzuje Polakdw (7,0), wzrasta 
u Wegrow (12,O) i Czecho-Slowakow (16,O). 

Najmniej zr6inicowani w ocenie korzysci plynqcych z rozpowszech- 
niania kultury niemieckiej sq Polacy. Najbardziej zroznicowani - stu- 
denci Hradec Kralove. 

Analiza wynik6w na poziomie ,,zdecydowanie tak" (por. tabela T. D4) 
wskazuje, ze najwyzsze odsetki aprobujqcych korzySci plynqcych z kul- 
tury niemieckiej przypadajq na studentow z Hradec Kralove. 

W dw6ch przypadkach wskazania te dominujq nad odpowiedziami 
,,raczej tak": 

~zecho-~lowacy wydajq sie najmniej zaniepokojeni ewentualnq eks- 
pansja, kultury niemieckie j. 

Pozostale wyniki sq do siebie zbliione i nie wyrazajq istotniejszych 
zrdznicowan. Jedynie w odniesieniu do ZSRR badani Czecho-Slowacy 
uwazajq, i e  kraj ten moze znacznie skorzystae na upowszechnianiu kul- 

. tury niemieckiej. Sqd taki wyraza 41,0°/o student6w z Hradec Kralove. 
W tym kontekScie mozna wskazaC na pewne podobienstwo badanych Bia- 
lorusin6w i Czecho-Slowak6w. Studenci z Witebska takze upatrujq szan- 
sy w fakcie upowszechniania kultury niemieckiej w ZSRR. Zglasza to 
81% badanych. Czyzby Bialorusini najgcislej dostrzegali swojq drogq do 
Europy poprzez zjednoczone Niemcy? Domysl ten warto sprawdzie w ba- 
daniach. 

- 
1 1 C-SRF 1 ZSRR 

1. zdecydowanie tak 
- 

2. raczej tak 

43,O 

40,O 

41,O 

36,O 
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V. Ekspansja kultury niemieckiej a korzyici indywidualne badanych 

Zagadnienie to koresponduje z poprzednim, ale okresla innq perspek- 
tywq. Zalozono w badaniach, ze postrzeganie korzysci plynqcych z faktu 
ewentualnej ekspansji kultury rl~emieckiej przez pryzmat wlasnego kra- 
ju, moze r6zniC sie, gdy kryterium wartosciowania stanq sic indywidualne 
korzysci badanych. Zmienia sie wiqc kontekst odniesienia - z makro 
do mikroskali. 

Zestawione w tabeli T. D5 (por. w aneksie) rozklady procentowe in- 
formujq o odwrbceniu sie tendencji charakteryzujqcych dotqd studentow 
z Witebska. W pytaniu tym nie zanotowano brakow odpowiedzi6. Nie- 
zdecydowanych, kt6rzy wskazywali moiliwoSi. ,,trudno powiedziei." jest 
takze maly odsetek (7,O) - jest on nizszy od uzyskanego przez Pola- 
k6w (10,O). 

Po zlqczeniu odpowiedzi poSrednich w dwie dychotomiczne kategorie 
,,tak" i ,,nie" powstal obraz aprobujqcych i odrzucajqcych korzystne kon- 
sekwencje, wynikajqce z rozpowszechniania kultury niemieckiej, dla 
badanych. 

TABELA 6/D5 

INDYWIDUALNE KORZYSCI 
Z ROZPOWSZECHNIANIA KULTURY NIEMIECKIEJ 

1 I Studenci: 1 

Wyrainie widai. duze podobienstwo odpowiedzi studentow Witebska, 
Szombathely i Hradec Kralove. Dotqd obserwowano tendencje upodab- 
niajqce Czecho-Slowakow i Wegrbw, a Bialorusini zajmowali skrajnq 
pozycje, najbardziej rozniqcq ich od pozostalych. Polacy lokowali sie mie- 
dzy studentami z Witebska a cytowanq parq. 

Tym razem jednak, w ocenie korzyici wlasnych, Polacy zajeli pozycjq 
skrajnq, najbardziej rozniqcq ich od pozostalych kategorii. 69,0% Polakbw 
dwtrzega dla siebie korzysci wynikajqce z przewidywanej ekspansji kul- 
tury niemieckiej, gdy odsetek badanych Wegrow wynosi 86,O. Rowniei 
najwyzszy odsetek, odrzucajqcych dobrodziejstwo czerpania osobistych 
korzysci z rozpowszechniania kultury niemieckiej, przypada na studen- 
tow polskich i wynosi 18,O. Dzieli ich od pozmtalych jedenasto- i dziesie- 
cioprocentowy dystans. Zaznaczyk naleiy, i e  69,O-procentowy wskainik 

Rodza j odpowiedzi 

1. Tak 

1 2 .  N i e  

"a kategoria badanych zwykle niemal w polowie nie udziela odpowiedzi (por. wczegniej- 
sze m6wienie wynik6w). 
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odpowiedzi Polakow jest takze wysoki i moze Swiadczyt o przelamywa- 
niu barier, uprzedzeli i stereotypow w stosunku do kultury Niemiec. 

Na taki rozklad wynikow badanych Polak6w mialo wplyw kilka czyn- 
nikow r6znicujqcych. Obok uwarunkowan zdeterminowanych historycz- 
nie mogq oddzialywat czynniki socjo- i psychologiczne. Jednym z nich 
moze byt geografia zainteresowan Polakow obszarem anglojezycznym. 
Znalazlo to sw6j wyraz w odpowiedziach na pytania dotyczqce dominacji 
kulturalnej w Europie poprzez dziedzine kultury. Polacy, jako jedyni, 
trzykrotnie wskazywali na Anglie (por. labele 2/D1). 

Wyrainiejsze rbznice rysujq sie przy analizach odpowiedzi w rozbu- 
dowanej skali (tabela TD-5). Na poziomie odpowiedzi jednoznacznie apro- 
bujqcych korzysci osobiste plynqce z kontaktow z kulturq niemieckq wi- 
daC duze dystanse miedzy czterema kategoriami badanych. Wyraza to 
stosunek procentowy odpowiedzi (w kolejnosci: Polska, Witebsk, Szom- 
batliely, Hradec Kralove): 

16,O : 25,O : 53,O : 40,O 

Miedzy skrajnymi wartosciami (Polacy i Wegrzy) dystans wynosi 37 
punktow procentowych, gdy tymczasem na poziomie danych zsumowa- 
enych (,,takn - ,,nie0) wynosil 17 punktow. Najwyzej swoje korzysci po- 
strzegajq studenci z Szombathely (53,O) - najskromniej Polacy (16,O). 
Moze ma to uzasadnienie historyczne, wynikajqce z przynaleznosci We- 
gier do habsburskiej tradycji kulturowej. Istniejqce silne zwiqzki z Aus- 
triq i Niemcami mogq utwierdzit T;lregrbw w przeSwiadczeniu, ze ich 
obecnosk w Europie jest faktem dokonanym, a rozpowszechnianie kultury 
niemieckiej dodatkowo legitymizujq tq pozycjq Wegr6w. 

W rozbudowanej skali odpovrledzi studenci z Witebska, udzielajac od- 
powiedzi zdecydowanie aprobujqcych korzysci osobiste plynqce z rozpow- 
szechniania kultury niemieckiej, upodabniajq siq bardziej do Polakbw. 
Dystans miedzy nimi wynosi 9,0nh, a miedzy Bialorusinami i Czecho-Slo- 
wakami wzrasta do 15,0°/o. Moze to by6 wskainik opinii Rialorusinow o ra- 
dzieckiej drodze do Europy przez Polske do Niemiec. Przy czym ten 
ostatni kraj wydaje sic by6 docelowy. 

VI. Preferencje jezykowe badanych student6w 

W tabeli TD.6 (w aneksie) zestawiono glowne jezyki europejskie. Pie6 
jako wystepujqce pojedynczo (j, angielski, niemiecki, francuski, rosyjski 
i inny) oraz dwa zestawione w parach (jezyk angielski z niemieckim oraz 
dwa inne, bez ich nazywania). 

Badani najwyzej ceniq jezyk angielski. Wyraza to rozklad procentowy 
(w kolejnosci: Polska, Witebsk, Szombathely i Hradec Kralove): 

Na drugim miejscu badani typujq jezyk niemiecki: 

13,O : 0,O : 18,O : 20,O 
Trzeciq pozycje przypisano lqcznie jezykowi angielskiemu i niemiec- 

kiemu, jako parze preferowanych jezykow: 

10,0 : 6,O : 12,O : 8,O 
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Dane empiryczne wskazujq, i e  dwie kategorie badanych r6zniq sie 
pod dwoma wzgledami (por. tabela TD.6). Pierwszq kategori~ stanowiq 
Bialorusini. Uzyskali najwyiszy procentowy wskainik wybordw jezyka 
angielskiego (67,O). Jest on wyzszy od uzyskanego przez Polakow, ktorzy 
wczeiniej wyrainie preferowall kulture Anglii. Rtrwniei Bialorusinbw 
rozni fakt zupelnego braku wybor6w j~zyka  niemieckiego. Jako jedyni 
]lie dostrzegajq potrzeby uczenia sie tego jezyka. Jest to wynik zaskaku- 
jqcy, gdy odniesie sie go do wczeSniejszych deklaracji tej kategorii res- 
pondentbw charakteryzujqcych sie wysokim wskainikiem postrzegajacych 
korzySci indywidualne zwiqzane z upowszechnianiem kultury niemieckiej. 
Trudno jest okreslib praktyczny model partycypacji w kulturze innego 
narodu bez znajomosci jego jezyka. 

Drugq kategorie badanych, rbiniqcq sie od pozostalych w zakresie 
preferencji jezykowych, sq studenci Szombathely. W odniesieniu do jezy- 
ka angielskiego zajmujq oni ostatnie miejsce wSrM badanych (39,O). Wy- 
soko natoniast ceniq jezyk niemiecki (18,0), co upodabnia Wegrow do 
badanych studentbw z Hradec Kralove. Charakterystyczny takie dla 
Wegrow jest wysoki odsetek wstrzyrnujqcych siq od odpowiedzi tj. 27,0% 
tej kategorii. 

Bez glebszego rozpoznania przyczyn takiego rozkladu wynikow u ba- 
danych Wegrow trudno jest formulowae wyjaini~nia. Mozna jedynie 
zglosib dornysl, ze na takie opinie badanych rzutuje system ksztalcenia 
jezykowego w uczelniach pedagogicznych na Wggrzech. Potwierdza to 
fakt slabej znajomoici jezykow obcych tej kategorii badanych. 

Na zakonczenie analizy danych uwaga ogolniejsza. Polacy wydajq sie 
najbardziej roznicowani, w por6wnaniu do pozostalych badanych, w 
aspekcie preferencji jezykowych. Wskazujq na przydatnosb znajomosci 
wielu jqzykbw, gdyz wybierajq wszystkie zestawiane w kwestionariuszu. 
Co prawda niektore wskazniki sq niewielkie, ale ich przywolanie nie slu- 
zy poglebionym analizom, lecz ukazaniu spektrum zainteresowan jqzy- 
kowych. 

Sposrod zestawionych nowozytnych jezykow europejskich dwa znaj- 
dujq najwyisze uznanie u wszystkich ba'danych. Sq to: jqzyk angielski - 
zdecydowanie preferowany przez badanych i jezyk niemiecki, ktory wy- 
parl popularny do niedawna jezyk francuski. W tej czqSci Europy zaniklo 
zupelnie zainteresowanie jezykiem rosyjskim. Jest to chyba zjawisko 
rozniqce siq od obserwowanego na Zachodzie. Tam wzroslo zainteresowa- 
nie jezykiem i kulturq rosyjskq. 

Dla socjologa wydaje sie interesujqce dalsze Sledzenie preferencji jq- 
zykowych w Europie. Czy bedzie utrzymywal sie prymat jezyka angiel- 
skiego, czy tez, wraz ze wzrostem ekonomicznej, politycznej i kultural- 
nej roli Niemiec, wzrosnie zainteresowanie jezykiem niemieckim? 

Procesy jednoczenia sie Europy w aspekcie politycznym (wsp6lne in- 
stytucje ponadnarodowe), jak i gospodarczym (co ma miejsce juz od pew- 
nego czasu w wielu dzialach gospodarki), prowokujq pytanie, czy oznacza 
to zanik podzialow i r6inic narodowych? Wielu politykow, a takze inte- 
lektualistbw, stoi na stanowisku, i e  Europa jednoczyk sie bedzie (i co za 
tym idzie unifikowab) pod wzglqdem makrostruktury ekonomicznej i tech- 
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nicznej, a r6wnoczeSnie nastqpiq procesy odsrodkowe akcentujqce r6znice 
regionalne. Owym istotnym wyroznikiem calych narodow, lub tylko nie- 
kt6rych regionow, bedzie kultura symboliczna. Czy tak sie stanie? Anty- 
cypujqc te procesy zadano pytania studentom z czterech panstw, jak po- 
strzegajq oni oddzialywania kulturalne jednych panstw europejskich na 
inne. Wzrost nacjonalizm6w w wielu czesciach Europy moze by6 reakcjq 
na poczucie utraty tozsamoSci grup spolecznych. Zdaje sit: rysowak na- 
stqpujqca tendencja: im silniej zachodzq procesy integracyjne w Europie, 
tym czegciej ujawniajq sic dqzenia spolecznoSci etnicznych do podkresla- 
nia swojej odrqbnogci i niezaleinoSci. Moze to by6 zjawisko przejsciowe 
jako spontaniczne zachowanie obronne przed wtopieniem sie w zunifiko- 
wanq kulture ponadnarodowq. Ale inoze to rowniei oznaczak istotnq 
barierq w procesie jednoczenia Europy. Jest to bariera subiektywna, stqd 
przelamywanie jej drogq rozstrzygniek prawno-ustrojowych moze okazaf 
sie w praktyce nieskuteczne. 

Badani studenci sklonni sq uznak kulture jako sfere wzglednej auto- 
nomii narodowej. Nie przewidujq oni zmonopolizowania kultury europej- 
skiej przez jedno z panstw tego regionu. Przy analizach bardziej szcze- 
g6lowych (dziedziny kultury, jqzyk) rysuje sie wzrost pozycji Francji 
i Anglii, ale trudno m6wiC o zmonopolizowaniu tych dziedzin przez oba 
kraje. Co prawda w preferencjach jqzykowych dominuje jezyk angielski, 
ale trudno oczekiwaf, i e  poprzez ten jezyk nastqpi ekspansja kultury 
angielsikej. Raczej dotyczy to kultury amerykanskiej. Jest to jednak zja- 
wisko wymagajqce odrebnego ombwienia, gdyz problem amerykanizacji 
zycia i kultury ma charakter ponadeuropejski. 

TABELA D 1 

DOMINUJACA POZYCJA KULTURALNA W EUROPIE 
POPRZEZ DZIEDZINq KULTURY 

Dominacja panstw 
w dziedzinach 
kulturalnych 
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2 I 3 I 4 I 5 1 - 
Pol. 8 2.5 

-- - 
ZSRR 4 1.0 3 6.0 / 1 1.0 1 - 1.0 

- 
CSRF 2 2.0 

- 
weg. 1.0 - 1 

RFN 12 4.0 2 4.0 1 1.0 2 2.0 

Fr. 6 2.0 1 2.0 2 2.0 
P 

Ang. 46 15.0 2 4.0 3 3.0 7 7.0 

inne 19 6.0 3 6.0 4 4.0 9 9.0 
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Pol. 4 1.0 - 
ZSRR 9 3.0 
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CSRF 2 2.0 
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Ang. 41 13.0 3 6.0 1 1.0 1 1.0 

1 inne 1 17 5.0 1 2 4.0 1 2 2.0 1 7 7.0 

brak dominacji 1140 47.0 1 19 37.0 1 46 52.0 1 55 57.0 

trudno mwiedziet. 1 50 17.0 1 11 22.0 1 20 22.0 1 14 14.0 

brak oduowiedzi 1110 36.0 1 21 41.0 1 24 26.0 1 27 28.0 

Pol. - Polska; CSRF - Czechostowacji; Weg. - Wegry; RFN - Niemcy; Fra. - 
F~ancja;  Ang. - Anglia; b.0. - brak odpowiedzi 



TABELA D 2 

NIEMCY BgDq ROZPOWSZECHNIAC KULTURE INNYCH NARODOW 
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TABELA D 3 

NIEMCY BE;Dq KSZTAECIC NAUCZYCIELI J. NIEMIECKIEGO Z INNYCH KRAJOW 

- 

Niemcy wyksztalcq nauczycieli 
j. niemieckiego 1 1 zd. tak 1 2. r. tak 1 3. r. nie 1 4. zd. nie 5. trud. pow. 1 6. brak odp. / 
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TABELA D 5 

ROZPOWSZECHNIANIE DZIEE KULTURY NIEMIECKIEJ 
W ,,MOIM9' KRAJU 

TABELA D 6 

JE;ZYKI EUROPEJSKIE 
PRZYDATNE w PRZYSZEOSCI DLA RESPONDENTOW 

Studenci: 
Jest to dla mnie '- 
samego korzystne 

Jezyk uznany 
przez badanych 

za przydatny 

Szombathely 

---- Studenci: 
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